
DISCURSO DESPEDIDA 
De TAD PALAC, REPRESENTANTE DE UNICEF 
15 de octubre del 2008 
 
Amigos y amigas, señoras y señores 
Reciban la más cordial bienvenida 
Durante los últimos 4 años me ha tocado pronunciar muchos discursos…en aperturas y 
clausuras, lanzamientos, celebraciones y conmemoraciones, encuentros técnicos y  
eventos sociales, y hasta en varias despedidas de colegas y amigos…. 
 
Entre todos estos pronunciamientos, el que más dificultad me ha causado en términos 
de preparación ha sido este, a través del cual me despido del país como Representante 
de UNICEF, como el británico aplatanado con ese nombre tan raro…... 
 
Confieso que preferiría no tener que pronunciarlo porque las despedidas casi siempre 
significan un momento triste, de mucha emoción…Pero la experiencia que he tenido 
aquí ha sido también de mucha emoción. 
 
Hace más de 30 años un joven británico, recién graduado soñaba con viajar a conocer 
América Latina. Sin embargo, primero tomó un pequeño desvío y acabó pasando un 
par de años en un mundo muy diferente – en el oriente asiático, en Indonesia.  Pero allí 
descubrió lo que seria su futuro profesional y personal: el Fondo de las Naciones 
Unidas para la Infancia.  Un par de años más tarde se trasladó a Paraguay donde 
comenzó una  carrera formal  de más de 31 años y que le llevó a Mozambique, Bangla 
Desh, India, la Sede de UNICEF y de la ONU en Nueva York, y que culminaría en otro 
país de América Latina, la República Dominicana.  
 
Aunque también me voy de UNICEF después de más de 30 años de servicio, no voy a 
hablar demasiado de eso….quisiera hablar de lo que han sido estos últimos 4 años en 
este paraíso del Caribe…pero un paraíso un poco (un chin imperfecto). 
  
Para los que somos funcionarios internacionales itinerantes, cada país marca una 
etapa distinta de nuestras vidas, más allá de que es un país diferente, o un cargo 
diferente, más allá de lo que el país representa en términos económicos, sociales y 
culturales - lo asociamos siempre con una etapa de nuestras vidas personales y 
familiares. 
 
Mozambique, por ejemplo, fue el país donde me casé con Annelore,  mi esposa ya de 
casi treinta años, -- quien lamentablemente no pudo compartir esta noche con nosotros 
porque tuvo que ir  en avanzada para prepara la próxima etapa de nuestras vidas. 
Mozambique fue donde nació nuestra hija, donde establecimos nuestro primer hogar 
como familia. Y así…Bangladesh – la consolidación de la familia, India el crecimiento 
de los hijos, Nueva York,…etapas distintas cada una…     
 
Y obviamente en términos profesionales…el aprendizaje, las primeras 
responsabilidades serias, la aplicación a gran escala, nuevos desafíos técnicos en 
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educación por ejemplo,  el trabajo en los corredores del centro del poder en Naciones 
Unidas, el desafío de la reforma y finalmente como Jefe de una oficina de país de 
UNICEF – “the buck stops here”…la aplicación de la reforma…..Pero me tocó aún más: 
el ser Coordinador Residente interino ! 
  
La República Dominicana marcó los años de culminación de una carrera, pero también 
la transición a una nueva etapa de nuestras vidas… 
 
Estos últimos 4 años han pasado volando y el último, en particular, desde que 
decidimos jubilarnos un poco temprano…no se donde se fueron estos últimos 12 
meses!  Había tantas cosas que quería hacer…pero se me acabó el tiempo. Ha sido 
como una tormenta pero una tormenta suave que no causa daños, pero que nos lleva 
hacia el futuro demasiado rápido…. 
 
Ha sido una etapa donde intenté aplicar todo lo que aprendí durante las dos décadas y 
media anteriores, tanto dentro de lo que es UNICEF y lo que es el Sistema de agencias 
de las Naciones Unidas.  Pero resulta muy difícil tratar de reflexionar con claridad sobre 
lo que uno logró o no logró….tal vez en la tranquilidad del retiro, veré mejor lo que 
realmente fue este periodo.  Por ahora, esta etapa representa una serie de recuerdos, 
de memorias, muchas de ellas fuertes, como los colores tan vivos y fuertes de esta 
parte del Caribe que tanto me han fascinado como fotógrafo aficionado y grabador de 
imágenes.  
 
Mientras tanto, la memoria de estos 4 años y pico es una serie de viñetas, de 
imágenes, de eventos, de caras, de procesos, de momentos de gran alegría, de 
satisfacción, de compartir con amigos y colegas, de haber logrado algo importante, de 
haber planteado una idea que fue aceptada,  pero también algunos momentos de 
frustración, de disappointment…de insatisfaccion con mis propios esfuerzos por lo que 
quedó por hacer.  
 
Recuerdo mi primera visita al terreno, cuando todavía no había asumido oficialmente 
mis funciones, para ver la devastación física y humana dejada por las inundaciones en 
Jimaní.  Esta experiencia me marcó y me hizo entender lo que debe ser el trabajo 
preventivo, y una respuesta coordinada y apropiada.  Creo que se ha avanzado mucho 
en la prevención y en el manejo de las respuestas a las emergencias, aunque 
lamentablemente a veces se olvidan las necesidades específicas de los grupos más 
vulnerables: los niños más pequeños. 
 
Recuerdo momentos que me produjeron un gran regocijo e inspiración, como  ver la 
vitalidad y la energía de los jóvenes  cuando competían por ganar un concurso de 
canciones sobre el temas de VIH-SIDA 
 
Pero recuerdo también durante esos primeros meses la tristeza profunda de la 
población de unos bateyes…tanto de los niños como de los adultos sin olvidar los 
ancianos olvidados…confieso que todavía no entiendo por qué eso existe aún.  
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Recuerdo también el ambiente fascinante de una escuela multigrado donde uno veía y 
sentía el gran valor y la factibilidad de una educación de calidad en condiciones 
difíciles,  pero también la ansiedad de los alumnos y los maestros de una escuela 
ubicada en un viejo ranchito justamente al lado de otra escuela cuya construcción se 
comenzó, pero  no avanzó 
 
Me causó gran alegría saber que 96% de los nacimientos del país son atendidos en 
instalaciones hospitalarias, pero aún mayor sorpresa cuando supe que, a pesar de este 
factor tan positivo, la mortalidad materna era tan alta.  Igual sensación me produjo el 
comprobar que la mortalidad infantil no se reduce con la celeridad que podría hacerse. 
 
Sí, la Republica Dominicana es realmente un país de contrastes  Pero son las cosas 
buenas que he visto las que quiero recordar más y llevar conmigo para recordarme lo 
que sí es posible: 
 
- Vi la alegría y la esperanza en las caras de los de 2, 3 y 4 años y las de sus madres 
cuando tienen acceso a servicios de desarrollo infantil integral; 
 
- Me impactó el dinamismo y el compromiso de los jóvenes y adolescentes practicando 
la democracia y el compromiso social, al participar en los Ayuntamientos Juveniles e 
Infantiles,  y al mismo tiempo defendiendo y ejerciendo su derecho a la participación; 
 
Y recuerdo el primer acto al que asistí como Representante  – la entrega de certificados 
a los graduandos de un diplomado sobre el rol de la Policía en la defensa de los 
Derechos de  niños, niñas y adolescentes, ocasión en que  me hicieron caer cuenta de 
que llevo el nombre del Santo Patrón de la Policía, Judas Tadeo o el patrón de las 
causas perdidas…..Sigo con la esperanza de que aquí no hay causas perdidas…talvez 
olvidadas, pero jamás perdidas. 
 
El  núcleo del trabajo de UNICEF en un país es siempre la preparación del programa 
de cooperación del país o Country Programme y debo decir que siento cierto orgullo de 
cómo salio la propuesta del Programa de Cooperación 2007-2011. 
  
En el aspecto personal y social (hay personas que piensan que esto es lo único que 
hacen los funcionarios de las Naciones Unidas en República Dominicana!) hay muchos 
recuerdos de la belleza natural de este país…una belleza que a veces es abusada por 
la falta de respeto al medioambiente.     
 
- La belleza virgen de Bahía de las Águilas... 
- La fascinante geología y la fauna de la Isla Cabritos; lo extraño del Polo Magnético 
(que había visto en un programa de televisión un domingo de abril en Nueva York)...y 
todo el camino desde Barahona a Pedernales, que por sus contrastes ecológicos y 
belleza natural no tiene comparación; 
- la tranquilidad de Punta Rucia, la majestad de Playa  Rincón, la serenidad del valle de 
Constanza en una mañana con neblina.  Confieso que prefería estos lugares  vírgenes 
a los  nuevos centros turisticos sofisticados; 
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- y la riqueza natural en términos de las frutas. Los mangos, el aguacate, la lechosa, el 
zapote…..podría vivir de las frutas de esta tierra…y me pregunto, si no fue por aquí que 
existía el Jardín del Edén? 
 
A pesar de haber visto tanto, lamento que no viajé más por el interior del país.      
Lamento también que no aprendí a bailar un poco mejor el merengue, aunque me 
defiendo…  
Y este famoso traje blanco! Por lo menos logré usarlo dos veces! ----- pero si alguien 
quiere comprármelo todavía esté en oferta! 
      
Pero me vienen más imágenes fuertes…. Veo un grupo de niños y niñas de Salcedo 
recibir sus actas de nacimiento de la mano del Vicepresidente Don Rafael Albuquerque 
en el Palacio Nacional, y la cara de la madre de cinco de ellos que finalmente pudo 
corregir su situación. 
 
Espero que la enredada y compleja situación de la cuestión de quién tiene derecho a 
una acta de nacimiento, y que ha causado tanta angustia en el ultimo año, se resuelva 
pronto porque todo niño -- y adulto -- tiene el derecho de ser reconocido como persona, 
con nombre, apellido y nacionalidad.    
 
Y hablando de esperanzas, ¿qué más espero ver cuando me ponga en contacto otra 
vez con mis amigos y colegas y les pregunte,  cómo van las cosas? 
     
Espero que la idea de que cada niño tiene derecho a un buen comienzo en la vida se 
haya traducido en realidad a través del prometido servicio universal de instancias 
infantiles, porque esto, además podría solucionar otros problemas que comienzan en la 
edad temprana.  
 
Espero también que se podrá revertir la desastrosa caída de la ultima década en la 
tasa de lactancia materna exclusiva que francamente representa una  vergüenza, sobre 
todo cuando hay una ley modelo que prohíbe todas las actividades  que socavan esta 
práctica tan natural, este derecho de cada bebe y cada madre.  Y me llega otro imagen 
…..Las caras contentas de centenares de bebés y sus madres amamantándolos, al 
establecer un record del número de madres dando  el pecho a sus bebes 
simultáneamente en la Semana Mundial de Lactancia de hace 2 años.   
 
Otra visión fuerte es recordar la cara triste de una niña de quien sabe cuántos años, 
vendiendo lo que ya no es su inocencia….explotada por la miseria, por la falta de 
alternativas, por la aceptación de comportamientos y actitudes que no deben tener 
cabida en la vida de un país moderno, ni en ningún otro país. 
 
Espero que en 2015 se hayan cumplido todas las Metas del Milenio, porque realmente 
no hay excusas, ni financieras ni técnicas….es simplemente una cuestión de 
prioridades.  El país no podría soportar no cumplirlas, porque las consecuencias serán 
más desastrosas  
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Espero que se cumplan y respeten más las leyes existentes…..aquí no hay que 
inventar nada nuevo, simplemente asegurar que se cumpla las que existen, sean las 
leyes de transito, que tanto se ignoran cada día, sea la ley de promoción de la lactancia 
materna o sea la ley 136-03, que ha sido el punto focal de nuestro trabajo durante los 
últimos años. 
 
Espero que alguien haya encontrado una manera de pagar esa deuda que tiene el país 
en cuanto al pago de sus cuotas anuales a UNICEF……. 
 
Recuerdo a las mujeres y los niños afectados por el trauma de Noel y Olga al recibir un 
poco de sustento y material sanitario que les permitiría pasar unas semanas  de 
recuperación precarias, pero con un poco de dignidad. 
 
Pero también recuerdo la satisfacción en las caras de colegas funcionarias y 
funcionarios al finalizar un trabajo arduo que ofrecía nuevas posibilidades, nuevos 
rumbos, como la elaboración y presentación de la política sobre niños, niñas y 
adolescentes y VIH/SIDA 
 
Y nunca olvidaré las caras y las voces emotivas de las dos jóvenes hablando a las 
primeras damas de Centro América y Republica Dominicana sobre la discriminación 
que sufren los niños, niñas y adolescentes infectados por el VIH, pero también de los 
sueños que tienen de que un día podrían tener una vida “normal” 
 
Espero que el país podrá pronto alcanzar una cobertura total en lo relacionado a   
asegurar los medicamentos antirretrovirales a todos los niños y las  personas 
infectadas por el VIH. 
 
Son muchas los imágenes que me vienen al recordar estos cuatro años que he pasado 
entre colegas, amigos y amigas, personas comprometidas con la causa de la infancia y 
sus derechos, pero también algunas otras que todavía no aceptan que un niño o una 
niña tiene el derecho a ser protegido y no simplemente que lo ayudemos porque 
sentimos pena.   
 
Señoras y señores, amigos y amigas, colegas, 
UNICEF es un organismo político. Lucha por y para buscar cambios políticos a favor de 
la infancia. Jamás he aceptado la idea de que somos una entidad de beneficencia o de 
caridad, que es la que algunas  personas piensan de nosotros.  Buscamos el desarrollo 
del individuo y de la nación.  
 
Por eso me provocó mucha satisfacción escuchar a Diputados y Senadores discutir 
derechos de la infancia y presupuestos -  sin duda alguna un reconocimiento de que los 
niños, niñas y adolescentes SI son un tema político. Siento gran orgullo si he podido 
contribuir un poco, un chin, para que sea así 
 
Será imposible mencionar a todos los funcionarios gubernamentales, municipales, de 
las ONG, de la Sociedad Civil, de las agencias de cooperación, y otros sectores y 
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poderes del estado con quienes he tenido contacto. Lamento que no pude profundizar 
algunas amistades,  conocer mejor a muchos de ustedes con quienes he tenido una 
relación talvez un poco formal. 
 
Lamento que no pudimos invitar a todas las personas que he conocido, con quienes 
hemos trabajado durante estos últimos  años…como siempre nuestros recursos no lo 
permiten   y estoy seguro de que se nos olvidaron algunas personas con quienes he 
tenido contacto y que me han apoyado o ayudado, o simplemente a quien me gustaría 
ver esta noche para recordarme de todo lo que he vivido, sentido, y hecho en este 
maravilloso país. 
 
Me voy  dentro de unos días, a comenzar una nueva etapa de mi vida…a hacer 
algunas cosas para los cuales no tuve tiempo durante esas tres décadas…a re-conocer 
Europa y reencontrame con mis raíces, a hacer algo con esa colección de imágenes 
fotográficas que he acumulado, de escribir y tal vez de enseñar... 
 
Pero jamás olvidaré los años que pasé entre ustedes, que tanto me enriquecieron 
como persona. Por esto quiero ofrecer mis agradecimientos... 
 
A todo el gobierno, encabezado por su Excelencia el Señor Presidente Fernández 
Reina, sobre todo a las secretarías de Estado con las que hemos trabajado más 
directamente, y  a todas las otras instituciones… 
 
A los representantes de los otros poderes del Estado, con quienes he tenido el 
privilegio de trabajar y quienes han mostrado tanto interés en la infancia, como un tema 
político y de derechos 
 
A los funcionarios y miembros del directorio de CONANI  - que sigan luchando para que 
la ley 136 se torne en realidad en todos sus aspectos. 
 
A las autoridades locales en muchos rincones del país…los síndicos y a las sindicas, y 
otros representantes y autoridades, quienes han implementado la iniciativa de 
Municipios Amigos de la Niñez…espero que la nueva estrategia que se está 
elaborando fortalecerá este importante proceso de descentralización.  
 
A mis colegas…. 
De las ONGs y  de la Sociedad Civil, que juegan un rol tan importante, tanto por sus 
acciones directas en la comunidad como en su rol de abogados y aliados por los 
derechos de la Infancia. Sé que sin su apoyo y dedicación se reduciría nuestra 
efectividad.… 
 
…. de la cooperación internacional con quienes hemos intentado crear un poco de 
sinergia y coordinación. 
 
…. de las agencias del sistema de Naciones Unidas, con quienes hemos intentado 
mostrar que  Naciones Unidas Si tiene un rol importante y relevante en el Siglo 21 y en 
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la República Dominicana, sobre todo si actuamos en forme conjunta y coherente, .y 
más que todo por haberme apoyado durante este año que he vivido como Coordinador 
interino!     Creo que todavía tenemos un camino por recorrer para que realmente 
actuemos COMO UNA SOLA ENTIDAD….olvidando las diferencias agenciales. 
 
A mis colegas del cuerpo diplomático y consular, cuyos encuentros, fiestas y 
celebraciones aproveché para crear puentes, buscar aliados y abogar por la infancia, 
pero  a quienes no pude reciprocar en la misma escala…ya que las limitaciones 
presupuestarias…bueno ustedes. ya lo saben… 
 
A los colegas de la prensa, de los medios, que han sido una parte tan importante de 
nuestro trabajo, como aliados, promotores, investigadores, y que me han dado tanto 
espacio para presentar los puntos de vista de UNICEF.  Muchísimas gracias y que 
sigan apoyando la causa de la infancia de manera agresiva pero constructiva, 
respetando los derechos y la dignidad de los niños, niñas y adolescentes.    
  
Y “last but not least”, agradezco a este gran equipo de colegas que laboran en el tercer 
piso de la Casa de Naciones Unidas. Ha sido un privilegio y un honor ser su “sombrero” 
-como me dijeron el otro día-  de apoyar, enseñar un poco, animar, y a veces empujar. 
Espero que lo haya hecho bastante bien y aunque de vez en cuando no lo parecía, 
siempre lo hice por  querer, nada más ni nada menos,  lo mejor que nuestra 
organización puede ofrecer en apoyo a la infancia de este país. 
 
 Muchas gracias. 
 
 
 


